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Opgave 1. Denne opgave omhandler uendelige rækker.

1. Er den uendelige række
∞∑
n=1

ne−n
2

konvergent eller divergent? Svaret skal begrundes.

2. Er den uendelige række
∞∑
n=1

(−1)n
(
1− 1

n2

)
konvergent eller divergent? Svaret skal begrundes.

3. Er den uendelige række
∞∑
n=1

(
√
n + 1−

√
n)

konvergent eller divergent? Svaret skal begrundes.

Opgave 2. Sæt O = {(x, y) ∈ R2 |x > 0, y > 0}. Funktionen F : O → R2 er givet ved

F(x, y) = (
1
√
y
, y
√
x), (x, y) ∈ O.

1. Bestem Jacobimatricen og Jacobideterminanten af F.

2. Vis, at F er injektiv p̊a O, og at F afbilder O p̊a O, alts̊a at F(O) = O.

3. Bestem den inverse afbildning G = F−1, og bestem derefter Jacobimatrix og Jacobi-
determinant af G.
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Opgave 3. Vi definerer funktionen

h(z) =
sin(z)− sin(2z)

z(z2 − π2

4
)

1. Gør rede for, at h er meromorf p̊a C.

2. Vis, at z = 0 er en hævelig singularitet for h(z).

3. Bestem polerne for h(z), deres orden, og residuet i hver af polerne.

4. Lad ∂B(1, 1) betegne cirklen med centrum i punktet 1 og radius 1, gennemløbet én
gang i positiv omløbsretning. Bestem∫

∂B(1,1)

h(z)dz.

Opgave 4. Vi sætter f(z) =
1

z
, z ∈ C \ {0}.

1. Bestem potensrækkeudviklingen med udviklingspunkt z0 = −1 af den holomorfe
funktion f(z). Hvad er dens konvergensradius?

2. Vi sætter nu g(z) =
1

z2
. Bestem potensrækkeudviklingen med udviklingspunkt z0 =

−1 af g(z). Hvad er dens konvergensradius?

3. Vi sætter

h(z) =
(
z +

1

z

)2
, z ∈ C \ {0}.

Bestem potensrækkeudviklingen med udviklingspunkt z0 = −1 af h(z). Hvad er dens
konvergensradius?

4. Lad ∂B(−1, 3
4
) betegne cirklen med centrum i −1 og radius 3

4
, gennemløbet én gang

i positiv omløbsretning. Bestem ∫
∂B(−1, 3

4
)

h′(z)

h(z)
dz.
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